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az új ismeretterjesztő évadra
#  A m óri járás szakszervezeti 

tagsága 13 község és a járási hi­
va ta l dolgozóiból tevődik össze. 
A területi szétszórtság m egnehe­
zíti az olyan sportolási lehető­
ségek kialakítását, ami a tagság 
nagyobb részét mozgósítaná az 
egészséges testmozgásra. Az 
utóbbi években különböző sport­
ágak m egkedveltetésével próbál­
koztunk több-kevesebb sikerrel. 
Volt kispályás labdarúgó-csapa­
tunk, sajnos az évek m úlásával 
játékosaink kiöregedtek. Teke­

csapatunk több sikeres szereplés 
u tán  oszlott fel. KlSZ-szerveze- 
tünkkel közösen vettünk asztali- 
tenisz felszerelést, am it dolgo­
zóink nagy lelkesedéssel fogad­
tak. D élutánonként szívesen já t­
szottak egy-két órát, házi ba j­
nokságot is több ízben rendez­
tünk. Helyhiány m iatt azonban 
erről a mozgási lehetőségről is 
le kellett m ondanunk. Kísérletez­
tünk  az „agy” to rna bevezetésé­
vel is. K ét esetben került sor 
sakk házibajnokság szervezésére, 
egy esetben a megyei bajnokság­
ban is részt vettünk.

Az em lített sportolási lehetősé­
gekkel csak a járás székhelyén 
lakó tagjaink élhettek, a közsé­
gekben lakóknak még ezt a ke­
veset sem tudtuk nyújtani. A 
tagság nagyobb részét mozgatta 
meg az évenként egy-két alka­
lomm al rendezett kirándulás. 
Testedzéssel, játékkal, vetélke­
dőkkel töltöttünk rövidebb-hosz- 
szabb időt, járásunk szép term é­

szeti adottságú területein. Ugyan­
csak az egész tagság érdeklődé­
sére rendeztünk évenként egy 
vagy több napos autóbusz-kirán­
dulást. M egismerkedtünk hazánk 
term észeti szépségeivel, történel­
m i nevezetességű városaival, ezt 
m indig összekapcsolva egy kis 
sétával, fürdéssel, mozgással. Né­
hány an rendszeresen részt ve t­
tünk  a közalkalm azottak orszá­
gos és tájegységi term észetjáró 
találkozóin.

Költségvetésünk is ludas ab­
ban, hogy csak erre  voltunk ké­
pesek és nem  többre. Nagyon 
szerények voltunk, am ikor a 
sportra fordítható előirányzato­
kat terveztük. A nagyobb hiba 
az volt, hogy még e szerényen 
tervezett összegeket sem használ­
tuk  fel. Sőt a gyenge felhaszná­
lást a lapul véve a következő 
évek előirányzatait még szőkébb­
re szabtuk. Így fordulhatott elő, 
hogy amíg 1971-ben 1500, 1972- 
ben m ár csak 1000, az ezt követő 
években pedig 500—500 forintot 
terveztünk sportra. A felhaszná­
lás még siralm asabb képet m u­
tat. hiszen a négy év a latt m ind­
össze 525 forintot költöttünk 
közvetlenül sportcélokra. Ami a 
közvetett felhasználást illeti, 
kedvezőbb a kép, hiszen a k irán ­
dulások jelentős összegeket 
em észtettek fel.

Talán ennyit eddigi „sportéle- 
tünk”-ről. De ne csík  visszanéz­
zünk. nézzünk egv kicsit előre is. 
Ha kicsit későn is, de rá  kellett
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Emléktúra a kőhegyi Petőfi-kilátóhoz
9  Szakszervezetünk Budapesti Bizottsága és a Budapest Sport- 

egyesület szeptember 21-én rendezi meg hagyományos em lék­
tú rá já t a kőhegyi Petőfi-kilátóhoz, melyre szeretettel várja  a 
közalkalmazotti dolgozókat és családtagjaikat. Találkozás a kő­
hegyi turistaház előtt délelőtt 11.30 kor. A turistaház megkö­
zelíthető a HÉV pomázi állom ásától — a János forrás m ellett 
— a piros jelzésen, a szentendrei állom ástól — Püspökm ajoron 
á t — a piros jelzésen, illetve autóbusszal a Lajos forrásig, 
m a jd  onnan a kék jezésen a túristaházig. A Petőfi em lékm ű 
megkoszorúzására 12 órakor kerül sor.

jönnünk, hogy a régi u ta t nem  
járhatjuk . A fordulatot az idei 
év hozta, am ikor anyagi lehető­
ségeink is megnőttek azáltal, 
hogy a járási hivatalon fúl, a 
községi tanácsok is tám ogatják 
az szb-t 1000—5000 forintnyi ösz- 
szegekkel. Most m ár nincs aka­
dálya az olyan jellegű igények 
teljesítésének, am elyet éppen a 
közelm últban elégítettünk ki, 
am ikor az újonnan m egalakult 
kispályás labdarúgó-csapatunk­
nak felszerelést vásároltunk. 
Megrendezzük a  házi sakk- és 
asztalitenisz-bajnokságof. F ej­
lesztjük a turisztikát, több k irán ­
dulást szervezünk, hogy m inél 
gyakrabban és minél többen ki­
jussanak a szabad levegőre mo­
zogni, játszani, felüdülni.

Dr. Malek János

9  V asárnap kora reggel autó­
busszal indultunk a Zala megyei 
Galambok községhez tartozó Csa­
piba. H arm inchárm án voltunk; 
ebből harm inc KISZ-es, huszon­
évesek, a Pénzügym inisztérium 
és többségében a  PM Számító- 
központ dolgozói. Látogatásra 
m entünk a Csapi Á ltalános Is­
kola Kollégiumába, a  „Cigány- 
kollégium ”-ba.

Csaknem egyéves á  barátság. 
K orábban a gyerekek néhány ne­
velővel a PM KlSZ-szervezeté- 
nek vendégei is voltak Budapes­
ten. A 6—11 éves gyerekek, a 
KISZ-esekkel együtt m entek a 
Vidám Parkba, az Á llatkertbe, a 
m inisztérium  D una-parti üdülő­
jébe. Sétahajóztak a Dunán, 
busszal bejárták  Budapest főbb 
utcáit és m egcsodálhatták fővá­
rosunk szép épületeit, nevezetes­
ségeit. Azóta a kapcsolat erősbö- 
dött, a barátság mélyült.

Tudták, hogy jövünk és a  reg­
geli óráktól m ár nagy izgalom­
m al vártak  bennünket. Amikor 
leszálltunk a buszról,, a KISZ- 
esek karja it átfonták  a kis ci­
gánykezek' és fekete szemük 
örömtől ragyogott. Nem a tárgyi 
ajándékot várták  — am inek te r­
mészetesen szintén örültek — a 
személyes találkozás szám ukra 
m indennél többet jelentett. A ta ­
lálkozás m egható pillanatai u tán  
a csaknem 80 gyerek a pestiek­
kel összevegyülve, fegyelmezet-

9  Ma m ár senki sem v ita tja ,
hogy a „gyorsuló idő” a társadal­
mi m unkam egosztás m inden te ­
rü letén  a dolgozó felnőttek fo­
lyam atos továbbképzését igényli. 
Tudományos vizsgálatok és egyé­
ni tapasztalatok meggyőzően bi­
zonyítják, hogy az iskolai és tan ­
folyamszerű oktatás m ellett, an­
nak kiegészítéseként, milyen je­
lentős szerepe van a tudományos 
ism eretterjesztésnek. Szakszerve­
zetünk is erőfeszítéseket tesz, 
hogy tudatform áló-nevelő tevé­
kenységében ez a képzési form a 
megfelelő súllyal érvényesüljön. 
Közvetlen célunk most az, hogy 
a középszervek és a szakszerve­
zeti bizottságok jól felkészülje­
nek az 1975/76-os ú j ism eretter­
jesztő évadra.

ten, de határta lan  boldogsággal
játszott.

Csapiban is vannak  cigányok, 
de a kollégiumba még egyetlen
egyet sem engedtek szülei. É rt­
hetetlen volt előttünk. Amíg a 
játék  tarto tt, Tausz Ferenc neve­
lő kíséretében hárm an m egláto­
gattuk  az egyik cigányputrit. 
Amikor odaértünk, nem  ak a r­
tunk hinni szemünknek. Azon a 
néhány négyzetm éteren elénk tá ­
ru lt szegénységük, kim ondhatat­
lan elm aradottságuk. Akkor é rte t­
tük meg, hogy a putritól a kollé- 
gimig alig néhány száz m éternyi 
utat, eddig m iért nem tud ta 
egyetlen egy cigánygyerek sem 
megtenni. Pedig a nevelők n a ­
gyon akarták, a cigányszülők v i­
szont nagyon ragaszkodtak a 
megszokotthoz.

Amikor beesteledett, kórusban 
hangzott fel a jóestét és anya­
nyelvükön is a bona szára. A bú­
csú perceiben a kérdések halm a­
za záporozott felénk: mikor jö t­
tök? Írjatok! K üldjétek képeket/

Az autóbuszunk lassan elin­
dult. A kanyarnál visszatekin­
te ttünk  még egyszer, s ő’: o tt á ll­
tak valam ennyien, a nevelők és 
a gyerekek, néztek utánunk, ke­
zükkel búcsút intve. Ezek a gye­
rekek m ár érzik, hogy am ikor á t­
lépték a kollégium küszöbét, egy­
útta l egy em beribb élet ú tjá ra  
léptek. N_ K-

A tudományos ism eretterjesz­
tést nem  elkülönülten, hanem  az 
oktatás-nevelés egyéb területei­
vel szoros egységben kell megva­
lósítani. Ezért helyes, ha a szak- 
szervezeti bizottságok kezdemé­
nyezik, hogy valam ennyi képzési 
te rü lete t — szakmai és politikái 
oktatás, az általános m űveltség 
fejlesztése — az érdekelt m unka­
helyi szervek, elsősorban a h iva­
talvezetés, a  pártszervezet, a  
szakszervezeti bizottság és a 
KISZ, m ár az oktatási év elején 
közösen tervezzék, egységes 
program ba foglalják, s ebben 
kapjon helyet az ism eretterjesz­
tés is.

Az ism eretterjesztés jelentő* 
fejlesztésére ad  lehetőséget az a 
felismerés, hogy a m unkahelyi 
rendezvényeken kívül is továb­
bi, nem  kevésbé jelentős isme­
retterjesztő  formáik adódnak. 
Ezek közül is kiem eljük a köz- 
m űvelődési intézm ények m agas 
szintű ku ltu rá lis szolgáltatásait, 
m elyekre a  szakszervezeti bi­
zottságok többsége eddig nem  
igen figyelt fel, holott ezek az 
intézmények, m in t például a m ű­
velődési házak, a könyvtárak, a  
múzeumok stb. m agasan képzett 
szakembereikkel, tárgyi, techni­
kai felszerelésükkel és e célra 
szánt költségvetésükkel, nagy 
szám ban ta rtanak  olyan rendez­
vényeket, amelyek a legmaga­
sabb értelmiségi igényeket is ki­
elégítik, s kívánságra egyedi ké­
relm eket is figyelembe vesznek. 
A közművelődési határozatok 
még csak fokozzák ezen intézmé­
nyek jelentőségét.

Ma még az alapszervezetekben 
uralkodók a  hagyományos elő­
adási formák, s bár megfelelő 
tartalom m al a közeljövőben is 
hasznosan alkalm azhatók, m ind 
inkább előtérbe kerülnek az is­
m eretterjesztés aktív  rendezvé­
nyei, .m int például, az ankétok, a  
fórumok, a klubrendezvények, a 
szakköri foglalkozások stb., ahol 
a résztvevők maguk is közvetle­
nül bekapcsolódnak az ism eret- 
terjesztésbe. Mind kedveltebbek 
a  vetélkedők is. Az új ism eret- 
terjesztő évad tervezésekor 
m indezekre érdemes figyelemmel 
lenni. (S. P.)

A cigánykollégiumban jártunk

Terem Isiink lehetőséget az egyének alkalmi sport igényeinek kielégítésére
9  A nyári hónapokban a sza­

badságon levő dolgozók többet 
mozognak, sportolnak, m int az év 
többi hónapjaiban, főleg az őszi­
téli időszakban. A víz melletti 
üdülés, az úszás, a csónakázás. a 
röplabda, a tollaslabda, a Lábte­
nisz. az asztalitenisz stb. bizo­
nyos edzettséget biztosít. Ezt a 
szintet az üdülés befejezése után 
s tartani kellene, vagy még to­
vább fejleszteni rendszeres sport­
mozgással.

A tömegsportot szervezők leg­
nagyobb problém ája: a dolgozók 
mozgósítása, általában egyszeri 
sportolási alkalm akra, illetve a 
ku ltú rá lt létesítm ény biztosítása 
a sportoláshoz. M indkét problé­
m ára néhány gondolattal szeret­
nék reagálni.

Mind jobban előtérbe kell he­
lyezni az egyszeri tömeges szer­
vezés m ellett az egyének a lkal­
mi sportigényeínek, sportolási le­
hetőségeinek kielégítését. Ezek 
azért is kedveltek, m ert a dol­
gozó akkor veszi igénybe, am ikor 
ennek szükségét érzi. egészségi 
vagy kedélyállapota m iatt. Ah­
hoz, hogy ezt a kedvező lehető­
séget m egterem thessük, sok, bár­
m ikor igénybe vehető és ku ltú ­
rá lt körülm ényeket biztosító lé­
tesítm ényre van szükség. Ilyen 
létesítm ények nem  igen állnak 
egy szerv rendelkezésére. Ezért 
— és ez a két fő problém ára 
adandó második válasz — cél­
szerű, hogy bizonyos területek — 
például egy kerület vagy egy 
üzem vagy egy szakszervezethez 
tartozó intézmény — valamennyi 
létesítm ényét . m eghatározott na­
pokon és időpontokban bejelenté­
si kötelezettség nélkül igénybe 
vehessék a dolgozók.

Arról van tehát szó, hogy tu ­
datni kell a vállalatoknál, az 
intézm ényeknél dolgozókkal, 
hogy mélyik utcában levő, m i­
lyen pályákkal rendelkező léte­
sítm ényt, milyen feltételek mel­
lett vehetnek igénybe. így az egyik 
a lakhelyéhez közel levőt, a m á­
sik az általa szeretett sportága 
űzését biztosító létesítm ényt fog­
ja  elsősorban felkeresni. Ezeken 
a helyeken fog kialakulni az egy 
sportágat kedvelő, a kb. azonos 
tudásszinten levők baráti tá rsa­
sága, ahol megszerveződik az a 
hetenként többször is visszatérő 
sportolási időpont, amely bizto­
sítja  m ajd a rendszeres sporto­
lást és nagyrészben feleslegessé 
teszi a szervezést.

Lehet, hogy utópisztikusnak

tűnik még ez a felfogás, de saját 
magamból is kiindulva, úgy vé­
lem, hogy a dolgozók sokféle el­
kötelezettsége, szám talan irányú 
érdeklődési köre m ellett nem az 
„erőszakos” szervezés a népsze­
rű, hanem  kizárólagosan az 
egyén szükségleteinek, igényei­
nek megfelelő feltételek megte­
remtése.

Tegyük otthonossá, klubszerű­
vé. szeszmentes italokkal, bü­
fékkel az ilyen létesítményeket, 
amelyek az otthonérzetet, a kel­
lemes légkört biztosítják.

Déri Róbert
a  B SE  ü v . e ln ö k e
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•  Frissítő, lazító m unkahelyi torna az Országos Műszaki Fejlesztési 
Bizottságnál .


